

”اسلام اور سائنس“

(از جناب چوہدری غلام احمد صاحب پرویز بی۔ اے۔ ہوم ڈپارٹمنٹ۔ دہلی)

(جمعیت انصار المسلمین شملہ کے سالانہ جلسہ بمنقذہ ۱۶ ستمبر ۱۹۳۲ء میں عنوان بالا پر میں نے

ایک تقریر کی تھی۔ اجاب کا اصرار ہے کہ اسے محفوظ کر لیا جائے۔ اس لیے ذہن پر زور دیکر

اسے ضبط نگری میں لانے کی کوشش کرتا ہوں۔ ممکن ہے اس میں بعض باتیں ایسی بھی آگئی

ہوں جو میرے بعض مضامین میں کہیں شائع ہو چکی ہوں۔ لیکن چونکہ مقصود ہی تقریر کو صرف

قرطاس منتقل کرنا ہے۔ اس لیے تکرار و تواتر کے احتساب سے و گریز کرتا ہوں۔ پرویز)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ

وَرَسُولُهُ۔ وَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَآصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ۔

میرے واجب الاحترام بزرگو! اور عزیز بھائیو! جیسا کہ آپ کو اس جلسہ کے پروگرام سے معلوم ہو گیا ہو گا

مجھے جس موضوع پر آپ کی خدمت میں کچھ عرض کرنا ہے وہ ”اسلام اور سائنس“ ہے۔ سائنس سے مراد علم الیکھیا اور طبیعیات ہی

نہیں جیسا کہ اس لفظ کے اطلاق سے بالعموم ذہن منتقل ہو جا یا کرتا ہے، بلکہ یہ لفظ اپنی جامعیت کے اعتبار سے تمام

ان علوم و فنون پر حاوی ہے جن کا تعلق مشاہدات حسی و عقل سے ہے۔ خواہ وہ جمادات سے متعلق ہوں یا نباتات سے

عام حیوانات سے ان کا علاقہ ہو یا خروفن انسان سے۔ اس کے عناصر کے خواص و طبائع کا تجزیہ کریں یا پھر، کار زمین و آسمان

ساختہ، اجرام فلکی کے متعلق معلومات بہم پہنچائیں، یہ علم اور علوم کے تمام شعبے سائنس ہی کہلائیں گے۔ پھر اسلام اور

علوم و نبوی کے عنوان پر عام طور پر جو کچھ کہا جاتا ہے یا لکھا جاتا ہے اس سے مقصود صرف اس قدر ہوتا ہے کہ مسلمانوں

دخستندہ عہد ترقی کے چند خوشگوار مناظر سامنے لاکر یہ نظر فریب اطمینان دلا دیا جائے کہ خیر اگر آج اور قومیں تحصیل علوم و فنون میں ترقی کر رہی ہیں تو کبھی تم بھی اس میدان کے مرد رہ چکے ہو۔ اور داستان کے اس خواب آور اثر سے قوم کو محتپک محتپک کہ سلا دیا جائے۔ اگرچہ میں بھی کچھ ایسی ہی تفصیلات پیش کروں گا جو عام طور پر کی جاتی ہیں۔ اور مجھے بھی کچھ ایسے ہی سحر کا۔ مناظر سامنے لانے ہونگے جو تاریخ کے اوراق پر دستندہ موتیوں کی طرح بکھرے پڑے ہیں۔ لیکن میں ان کیفیات و مناظر کو کسی اور زاویہ سے دکھانا چاہتا ہوں اور میرے نتائج مستخرجہ افسوں خواب آور ہونے کی بجائے اہل بصیرت کے لیے وقت و عظمت کے ہزار سامان اپنے اندر کھدیجے۔ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ۔

برادران ایوں تو دنیا کی جس چیز پر نگاہ ڈالیے بغیر و تبدل کے ایک لامتناہی سلسلہ کی جولا نگاہ نظر آئے گی۔

سائنس کی تحقیقات اور اثری انکشافات نے اب یہ حقیقت بے نقاب کر دی ہے کہ مہیب و عمیق سمندر کبھی خاک بوس پہا تھے اور ہمالیہ کی ریختہ چوٹیاں بحر اطلال تک اتنی ہی گہرائیاں تھیں۔ آبادی کی جگہ ویرانے اور ویرانوں کی جگہ آبادیاں تھیں۔ اور یہی سلسلہ غیر محسوس طور پر آج بھی جاری و ساری ہے۔ لیکن ان انقلابات ارضی و سماوی کا انسان کی عمرانی زندگی پر کچھ ایسا گہرا اثر نہیں پڑتا، جیسا ان تغیرات کا جو زمین کی بجائے خود اہل زمین کے اندر پیدا ہوتے ہیں اور جن سے سطح ارض کے نقشے بدلنے کی بجائے انسانی تہذیب و تمدن کے آثار بنتے اور بگڑتے ہیں۔ آج ایک قوم اپنی ترقی کی معراج کمال پر مہتی ہے اور کل ہی آثار قدیمہ کے کھنڈرات اس کے اجرے ہونے کا شانوں اور تلے ہونے کا نشانوں کے مرثیہ خواں ہوتے ہیں۔ وَتِلْكَ الْأَيَّامُ نُدَاوِلُهَا بَيْنَ النَّاسِ۔ پھر مصیبت یہ ہوتی ہے کہ دور ہبوط میں سے گزرنے والی قوم اپنی دولت و ثروت ہی نہیں کھوٹتی بلکہ اسکی ذہنیت بھی کچھ ایسی سستی کے گڑھے میں جا پڑتی ہے کہ اسے اپنے ہاں کی ہر چیز معیوب نظر آتی ہے۔ اور وہ ترقی اقوام کی ہر ادا مجبور۔ وہ سعادت و نجات کا راستہ ڈھونڈتی ہے تو اپنی کے نقوش قدم میں اور اسکو فلاح و بہبود کی راہیں کھلتی نظر آتی ہیں تو اپنی کی کورانہ تقلید میں غرض کہ وہ دیکھتی ہے تو اپنی کی آنکھوں سے۔ سنتی ہے تو اپنی کے کانوں سے اور سمجھتی ہے تو اپنی کے دلوں سے۔ اور اپنی یہ حالت ہوتی ہے کہ :-

لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بِهَا - وَلَهُمْ أَعْيُنٌ
لَا يُبْصِرُونَ بِهَا - وَلَهُمْ آذَانٌ لَا يَسْمَعُونَ
بِهَا - أُولَئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلْ هُمْ أَضَلُّ أَوْلَئِكَ
هُمُ الْغَافِلُونَ (۲۲: ۷)

ان کے دل ہوتے ہیں مگر ان سے سمجھتے نہیں آنکھیں ہوتی
ہیں مگر ان سے دیکھتے نہیں، کان ہوتے ہیں مگر ان سے
سننے نہیں۔ وہ ڈھور ڈنگ کی طرح سے ہیں بلکہ
ان سے بھی گئے گزرے۔ یہی لوگ غفلت منہا ہیں۔

یہی حالت آج امت مسلمہ کی ہے جس کی طرف توجہ مبذول کرنا مقصود ہے۔

حضرات! زمانہ ترقی کر رہا ہے اور نہایت برقی رقاباری کے ساتھ۔ زمانہ سے مراد آج اقوام یو۔پو۔ہی
ہیں کہ وہ ترقی کی لامحدود فضاؤں میں سبھیوں کی ہی سرعت کے ساتھ اڑتی چلی جا رہی ہیں۔ ظاہر ہے کہ پس ماندہ اقوام
پر ان کی اس محیر العقول ترقی کا بتنا بھی مرعوب کن اثر ہو گا ہے، نیز مسلمانوں کی ذہنیست پر اس کا خاص طوہر بڑا ہلکتا
آفرین اثر پڑا ہے۔ اور اگر اس زہر کو، حوصلت اسلامیہ کی رگ و پے میں اس سرعت سے سرایت کرنا چلا جا رہا ہے۔
جلدی زایل دیکھا جائے گا تو بعید نہیں کہ مسلمان اپنی ہستی کے جوہر خاص کو بھی کھو بیٹھیں۔ یورپ کو جب علمی ترقی کا خیال
آیا تو مد سب ان کے راستے میں سب سے بڑا روڑا تھا۔ مسیحیت نے علمی ترقیوں کی کس قدر مخالفت کی۔ اس کا اندازہ لگانا تو
یورپ میں علم و کلیسا کی جنگ کی داستانیں پڑھنے سے معلوم ہو جائے گا کہ جناب مسیح علیہ السلام کی معصوم بھینٹوں نے
ہر جہاں علم و حقیقت کے ساتھ (جو غیر ہنیں بلکہ بچانے تھے) جس درندگی کا سلوک کیا ہے قتل و خون ریزی کی بڑی
بڑی خونچکاں داستانیں اس کے سامنے شہر مندہ ہیں۔ گلیلیو Galileo کا کیا قصور تھا؟ یہی ناکہ
اس نے کہہ دیا کہ میری آنکھیں مجھے دکھا رہی ہیں کہ زمین ساکن نہیں مقرر ہے۔ اور اس نے دور بین کے ذریعے
کو پرنکیس Copernicus کے نظریہ کی تائید کر دی۔ زمین کلیسا اس کے خلاف جوش غیظ و غضب میں
دیوانہ ہو گیا۔ مقدمہ چلایا گیا اور اس مجرم انکشاف حقیقت کے خلاف موت کا فتویٰ صادر کر دیا گیا۔ کہتے ہیں کہ جب
اسے پیسا Pisa کے بلند مینار پر لے گئے کہ وہاں سے گرا کر اس تلخ کا خاتمہ کر دیا جائے تو ایک پادری بھی
ساتھ گیا کہ مرنے والے سے گناہوں کے اعتراف کی آخری رسم ادا کرانی جائے۔ اس نے وہاں پہنچ کر کہا کہ اگر اب بھی

کہہ دو کہ زمین ساکن ہے متحرک نہیں تو جان سچھی ہو سکتی ہے۔ لیکن اس پر سارا صداقت نے وہاں بھی کہہ دیا کہ صح
بردار تو ان گفت پر منبر توراں گفت

”مجھے تو اب بھی زمین متحرک ہی نظر آتی ہے“ چنانچہ پتیا کا مینڈا آج تک اس کے خون نافع کا شاہد ہے۔ یہاں یہ
واضح کر دینا بھی خلاف محل نہ ہو گا کہ مسیحیت کو پرنیکس یا گلیلیڈ کے اس نظریہ سے خلاف کیوں تھی؟ فلکیات کے
متعلق حکمت یونان میں آرسطو کا نظریہ نہایت معتبر سمجھا جاتا تھا جس کی رو سے زمین اس کائنات کی مرکز اور
ساکن تصور کی گئی تھی اور جلا اجرام سماوی اس کے گرد چکر لگاتے تھے۔ اگرچہ اس نظریہ کی فیشا غورث وغیرہ نے
اسی زمانے میں تردید کر دی تھی لیکن بایں ہمہ اسے خاص اہمیت حاصل رہی اور یہی نظام بطلمیوسی نظام فلکی کے نام سے
یورپ میں رائج ہو گیا۔ مسیحیت کے اعتقاد میں جلا کائنات میں اُس زمین کو خاص اہمیت حاصل ہونی چاہیے تھی جس پر خود
خدا یا خدا کے بیٹے کی قربانی مہرئی۔ چونکہ بطلمیوسی نظام کی رو سے زمین کو عالم موجودات میں ایک مرکزی اور خصوصی
حیثیت حاصل تھی، اس لیے مسیحیت نے اس نظام کو اپنے اعتقادات میں دخل کر لیا۔ ازاں بعد جب علم و تحقیق
کی روشنی میں یہ معلوم ہوا کہ زمین بھی دیگر اجرام فلکی کی طرح متحرک ہے اور اسے کوئی خاص امتیازی شان حاصل نہیں
تو اس سے جو کہ مسیحیت کے اولین اعتقاد پر زور دہتی تھی، اس نے کلیسا نے اسکی مخالفت کی۔ یورپ میں اس جدید
نظام فلکی کو کوپرنیکس کا نظام کہتے ہیں۔ گلیلیڈ، ہیکارے نے چونکہ علی وجہ البصیرت اس جدید نظام کی تائید کر دی
اس لیے حالہ وارورسن کر دیا گیا۔ علم و تحقیق کے خلاف یہ آندہ صبر صرف قدامت پسند کلیسا کی طرف سے ہی نہ تھا بلکہ
ان کے روشن خیال اور سجد و پسند طبقہ پر اسٹنٹ نے بھی اس کے خلاف کافی زہر اگلا ہے جس کے متعلق خود تو تھور
Luther، اولاک اور میلا نختون Melanchthon وغیرہ کی تصنیفات بھری پڑی رہا۔

یورپ اگر ایسے مذہب کو چھوڑتا نہ تو اور کیا کرتا۔

اور ہندوستان میں جب علمی ترقی کا خیال پیدا ہوا تو وہی منظر ہر فطرت۔ جن سے کردوں کام لینے تھے
دیوبی اور دیوتاؤں کی شکل میں سامنے موجود تھے۔ آمد۔ آگنی اور وائیو پانی۔ آگ اور ہوا، جن کو تلخ فرمان بنا کر

یورپ کے زمین و آسمان کو مسخر کر رکھا تھا ان کے سامنے ہاتھ باندھ کر ڈنڈوت بجالانا پڑتا تھا۔ جس آزادی پسند طبقہ نے علمی ترقیوں کو ضروری سمجھا وہ قدامت پسند طبقہ کے احتجاج کی کچھ پروا نہ کرتے ہوئے مستانہ وار آگے بڑھ گیا، اور یہاں بھی قدیم مذہب تباہ دیا گیا۔

مسلمانوں نے جب دیکھا کہ دنیا میں جس قوم کو علمی ترقی کا خیال آتا ہے اسے سب سے پہلے مذہب کو چھوڑنا پڑتا ہے تو انھوں نے بھی کہنا شروع کر دیا کہ ”صاحب ہونہ ہمارے موجودہ نکتہ و افلاس ہو و تنزل پر ہی وہی مانگی کا واحد ذمہ دار ہمارا مذہب ہے۔ اور جب تک ہم اسلام کو نہیں چھوڑ دیتے دنیا میں کبھی ترقی نہیں کر سکتے“ اس میں شبہ نہیں کہ ایک حد تک اس مذہبی منافرت کے ذمہ دار وہ حضرات بھی ہیں جنہوں نے اسلام کا غلط مفہوم ان کے سامنے پیش کیا۔ لیکن اسلام کوئی ایسا مذہب تو نہیں کہ نہ اسکی اصلی تعلیم کے ماخذ مل سکتے ہوں اور نہ اسکی عملی تاریخ میسر آسکے۔ انھیں چاہئے تھا کہ یک طرفہ ڈگری صادر کر دینے سے پہلے اسلام کو موقع فرماتے کہ اپنی صفائی پیش کر سکتا۔ کتاب و سنت کو اٹھا کر دیکھتے تاریخ امت کو ملاحظہ کرتے۔ اور پھر اس کے متعلق اپنی رائے قائم کرتے اور اس رائے کا اظہار بھی کرتے پھرتے۔ اگر اتنی تکلیف گوارا فرمالیے تو حقیقت ان پر واضح ہو جاتی کہ اور قوموں نے اگر مذہب کو چھوڑا ہے تو اس لیے کہ ان کا مذہب انکی علمی ترقیوں کے راستہ میں حائل ہو رہا تھا۔ بلکہ اس کے ان کی علمی ترقیوں کا دور ہی وہ تھا جس میں مذہب اپنے اوج کمال پر تھا۔ اور ان کو اگر ترقی کرنے کے لئے مذہب چھوڑنا پڑا ہے تو یہ ترقی کر ہی نہیں سکیں گے جب تک کہ حقیقی مذہب اسلام کو اپنا رہبر و ہادی نہیں بنائیں گے۔ یہ نہ تو محض ہماری خوش عقیدگی ہے اور نہ ہی صنمیت۔ یونان کے افسانے۔ بلکہ یہ قرآن کریم کی صریح تعلیم ہے اور تاریخ کی ٹھوس حقیقتیں۔ جو کچھ میں آج عرض کرنا چاہتا ہوں وہ یہی ہے کہ سائنس کی ترقیوں کے باب میں اسلام کی تعلیم کیا ہے؛ اور جب ایک خدا پر تو م نے اس تعلیم پر عمل کر کے دکھایا تو کیا کیا نتائج مرتب ہوئے۔ اور تاریخ کا یہ حصہ مسلمان نہیں بلکہ غیر مسلم مصنفین کی شہادات پر مبنی ہوگا کہ کسی جاہل و نادار کی جاہل و ناداری کا احتمال نہ ہو۔

سب سے پہلے یہ دیکھئے کہ انسان کو جس چیز نے ”انسان“ بنا دیا اور اسے اس قدر شرف و اعتبار بخشا ہے

وہ امتیازی خصوصیت کو منی ہے؟ قرآن کریم نے اس حقیقت کبریٰ کو اپنے مخصوص مثیلی انداز میں نہایت لطیف و حسین پیرائے میں بیان فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے کہا کہ ”میں دنیا میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں،“ فرشتوں کی معصوم نگاہوں نے جب اس پیکر کو دیکھا تو اس کے خمیر میں کچھ آتشیں اجزاء بھی انھوں نے مضموم دیکھے۔ عرض کیا کہ بالہا کیا دنیا میں ایسا نائب بنایا جائے گا جو وہاں فساد برپا کرے گا اور قتل و خونریزی کا مرکز بنے گا؟ حالانکہ ہم تیسری تسمیہ و تقدیس کرتے رہتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم بہتر جانتے ہیں جو تم نہیں جانتے لیکن اس کے ساتھ ہی اس موقع پر یہ ظاہر کر دینا بھی ضروری سمجھا کہ وہ کونسی خصوصیت ہے جس کی بنا پر یہ پیکر خاکی خلافت و نیابت الہی کے قابل سمجھا گیا ہے چنانچہ ارشاد ہے وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا،۔ اللہ تعالیٰ نے نفس انسانی میں بلاستحدید و تعین تمام حقائق اشیاء کا علم و وحدیت کر کے رکھ دیا۔ اور اسی فضیلت کی بنا پر اسے مسجد ملائکہ قرار دیا۔ لہذا حقیقت واضح ہو گئی کہ وہ شرف و اجتہاد جس کی بنا پر انسان خلیفہ فی الارض بنا، علم حقائق اشیاء تھا۔ علم الاسما سے محض الفاظ کی تعلیم مراد لینا درست نہیں۔ اس لیے کہ اول تو علم کہتے ہی ہیں اور ان معلومات کو جو غیر متبدل ہیں۔ برضلاف الفاظ کے جو ہمیشہ تغیر پذیر رہتے ہیں۔ پھر جو علم اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کے مقابلے اور معارضے میں عطا فرمایا تھا وہ اس قدر ناقص نہیں ہو سکتا کہ محض اشیاء کے نام بتا دیتے ہوں۔ بلکہ اسماء سے مراد ہیں اسمیات چنانچہ مفسرین کا ایک کثیر گروہ اسی طرف گیا ہے جن میں امام رازی علیہ الرحمۃ بھی شامل ہیں۔ یہی وہ علم الاشیاء ہے جس کے ایک حصہ کو یورپ علم الفطرت (Natural Science) سے تعبیر کرتا ہے اور اسے اپنے یہاں کی ایجاد بتاتا ہے حالانکہ اسلام نے صدیوں پیشتر اسے اصل انسانیت کا امتیاز قرار دیا ہے۔ پھر علم کی فضیلت کے متعلق قرآن کریم نے بین الفاظ میں فرمادیا کہ:-

قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ

کہو کہ جو لوگ علم رکھتے ہیں اور جو علم نہیں رکھتے کیا

دونوں برابر ہو سکتے ہیں،

وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ (۱۰: ۳۹)

چنانچہ تحصیل علم کی تحریک و تخریص کے طور پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی متعدد احادیث مروی ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ جو شخص

طلب علم کے لیے گھر سے نکلتے اس کے ایک ایک قدم کے ساتھ دس دس نیکیاں شامل ہوتی ہیں۔“

کتاب و سنت کی ان نصرت و حمایت کے بعد اب ہمیں مسلمانوں کی اعلیٰ تاریخ کو دیکھنا ہے کہ وہ کس حد تک اس تعلیم کا رہنما ہوئی۔ اگرچہ عملی ترقیوں کی طرف رجحان تو بہنی امید کے وقت سے ہی شروع ہو چکا تھا لیکن یہ ترقیاں اپنی مہر اور بغداد کی عباسی سلطنت اور اندلس کی آندلسی سلطنت میں پھیلیں اور قریب و جنب مراد و مرکز تھے جہاں سے آنتاب علم و فضل و فضلت عالم میں دنیا پاشی کرتا تھا۔ اس عہد کی علمی تاریخ پر بلاستینغاب نگاہ ڈالنے کے لیے بہت بڑی فرصت و ذکر ہے اس لیے اس مختصر سی صحبت میں مختلف علوم و فنون کی چند مثالیں پرکتفا کیا جائے گا۔ یہاں اتنا ظاہر کر دینا بھی ضروری ہے کہ ہر زمانہ کی ترقی کا موازنہ اس زمانہ کی اہمیت مجبوری سے کرنا چاہیے۔ آج دنیا میں حدیث اہل بہت ترقی کر چکی ہے اور ترقی کا معیار بھی اتنا ہی بلند ہو چکا ہے۔ میں عہد اسلامیہ کی جس ترقی کا ذکر کر رہا ہوں یہ وہ زمانہ تھا جس میں ابھی یورپ کا بیشتر حصہ پتوں اور کھالوں سے ستر ڈھانپا کرتا تھا۔

سب سے پہلے علم الارض کو لیجئے۔

(۱) زمین کی پیمائش اور طبقات الارض کی تقسیم کا کام سب سے پہلے مسلمانوں نے شروع کیا۔ خلیفہ مامون الرشید نے شام کے علاقہ سے مساحت شروع کرائی۔ محمد بن موسیٰ اس Survey Party کے انچارج تھے نیز اس نے ستر ذی علماء و Scholars کی مدد سے کرہ الارض کا ایک نقشہ بنوایا۔ ان میں الخوارزمی بھی تھے جنہوں نے اپنی کتاب میں تمام روئے زمین کو سات مختلف طبقات میں تقسیم کیا ہے۔ جس میں آج تک کوئی رد و بدل نہیں کیا جاسکا۔ اس سے قبل بطلمیوسی جغرافیہ میں اس تقسیم کا کوئی وجود نہ تھا۔

(۲) مسعودی اس زمانہ کا جہاں گرد (Globe Trotter) تھا جس نے تمام آباد دنیا کا سفر کیا۔

کیا اور اپنے مشاہدات قلم بند کرنا چلا گیا۔

(۳) مشہور اندلسی حکیم ابو بکر نے تمام روئے زمین کی آبادی کے حالات متحد و ضخیم جلدوں میں لکھے ہیں۔

(۴) اور یہی بھی اس زمانہ کا مشہور جغرافیہ دان ہے جس کی علمی شہرت کا اندازہ اس سے لگائے کہ تصنیف و تالیف کے

عیسائی بادشاہ راجر دوم نے اسے اپنے دربار میں بلا لیا وہاں اس نے بادشاہ کے لیے ایک چاندی کا کرہ تیار کیا جس پر
دنیا کا نقشہ کندہ کرایا گیا تھا۔

(۵) اسی زمانہ میں حکیم ناصر خسرو۔ ابن بطوطہ اور ابن جبر جیسے سیاح پیدا ہوئے جن کی علمی کاوشیں آج تک
اہل علم و تحقیق کے لیے ماثر ناز ہیں۔

(۶) مقدسی نے جغرافیہ پر ایک دائرۃ المعارف (انسائیکلو پیڈیا) لکھا جو تین حصوں پر مشتمل ہے ایک اپنے
مشاہدات۔ ایک ثقہ روایات اور تیسرا حصہ مطالعہ کتب پر مبنی ہے۔

(۷) آنخارومی نے اس زمانہ میں جبکہ امریکہ کا خیال تک بھی گئی کو نہ تھا۔ (ایک نظریہ ایجاد کیا جسے یورپ میں
نظریہ Arim کہتے ہیں۔ جس کی بدست اس نے ایک نئی دنیا کے وجود کے امکان کا پتہ دیا۔ مشہور فلاسفر سیکین
نے اس نظریہ سے استفادہ حاصل کیا اور اسی کی روشنی میں کولمبس نے نئی دنیا کو دریافت کیا۔

(۲) جغرافیہ کے ساتھ ہی جہاز رانی منسلک ہے۔

(۱) دسویں صدی عیسوی میں مسلمانوں کے جہاز چین کے شہر کانٹن تک جا پہنچے تھے اور وہیں سے کچھ مسلمان
تاجر جاپان اور کوریا تک بھی گئے۔ ان علاقوں میں اسلام زیادہ تر اہنی تجارت کی بدولت پھیلا کیونکہ اس زمانہ میں تبلیغ کا
کام کسی خاص طبقہ سے مختص نہیں کروایا گیا تھا بلکہ ہر مسلمان کا پیشہ جداگانہ اور فریضہ تبلیغ ہوتا تھا۔

(۲) واسکو ڈے گاما جس زمانہ میں افریقہ کا چکر کاٹ رہا تھا کہ اسے کسی طرح ہندوستان کا راستہ مل جائے
تو جس شخص نے اس راہ گم کردہ منزل کو ٹھکانے لگایا وہ ایک عرب جہازران احمد ابن مجید تھا۔

(۳) نہر سوز کھودنے کا خیال حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ (عہد فاروقی) کے حجلہ و ماغ کارہین منت ہے۔

(۴) یورپ کی عام منڈیوں میں عرب تجارت جس کثرت سے پھیل چکے تھے اس کا تخفیف سا اندازہ اس بات

سے لگانے کہ عربوں کی تجارتی اور صنی اصطلاحات آج تک یورپ میں رائج ہیں۔ مثلاً Traffic

وہی لفظ ہے جو عربوں کے یہاں تفریق (یعنی راستہ) تھا Tariff ان کے رسم الطریف سے نکلا ہے۔

(Magazine) عربوں کا مخزن (یعنی اسٹور) ہے۔ Cheque جس پر آج تمام کاروباری دنیا کا انحصار ہے۔ صک کا تفریح ہے۔ اسی طرح Cotton ان کے یہاں کی قطن (کیپاس) ہے۔ Orange وہاں کا نارنج Lemon لیموں اور Saffaron ان کے یہاں کا زعفران ہے۔ وقس علی ہذا۔ چنانچہ مشہور عیسائی جغرافیہ دان مشر سلطبرون لکھتا ہے کہ کولمبس سے پہلے عرب کی جماعتیں بحر اطلالیٰ تک بین مختلف مقامات اور زمینوں کی تلاش کرتی پھرتی تھیں۔

زمین کے بعد اہل زمین کے حالات یعنی علم تاریخ کو دیکھیے۔ لام طبری کی تاریخ بارہ مجلدات میں ہے۔ ابن خلدون کا مقدمہ تاریخ۔ فن تاریخ میں (جسے Fronde نے تاریخ کی سائنس کہا ہے) آخری تصنیف سمجھی جاتی ہے اور جسے آج تک یورپ عینک کی طرح آنکھوں سے لگانے پھرتا ہے۔ حاجی خلیفہ نے خاص عہد عباسیہ کی تاریخ میں قریب چودہ سو تصانیف شمار کی ہیں۔ مستوری نے تاریخ کا انسائیکلو پیڈیا لکھا ہے جس طرح مقدسی نے جغرافیہ کا لکھا تھا۔

(۴) اب فلسفہ اور لٹریچر بھی جو ایک ہند ب قوم کے نظام حیات میں بمنزلہ روح کے ہیں۔ الفریڈ کیلام مشہور مشرق لکھتا ہے کہ یورپ میں جس قدر یونانی فلسفہ کی ترویج و اشاعت ہوئی، مسلمانوں کے تراجم کی بہت منت ہے۔ فارابی، ابن سینا، ابن رشد وغیر ہم حکماء اسلام نے یونانی فیلسوفوں کی تصانیف یورپ کے سامنے کھول کر رکھیں۔ حتیٰ کہ لاطینی زبان، جو یورپ کے جملہ علوم و فنن کی سرچشمہ سمجھی جاتی ہے اس میں بھی جس قدر فلسفہ منتقل ہوا سب آندلس کے مسلمانوں کی تصانیف کے راستہ سے آیا۔ شاہنشاہ آلفانسو Alfonso The wise نے مشہور فلاسفر ابو بکر کو اپنے دربار میں دعوت دی کہ وہ یہودی اور عیسائی فلاسفہ کو درس دیا کریں۔ پروفیسر گب کا بیان ہے کہ جس طرح یورپ مذہب کے معاملہ میں یہودیت کا اثر مندہ احسان ہے اسی طرح فلسفہ اور زمان کے مسلم میں عربوں کا زیر بارم ہے۔ قریب قریب ہی الفاظ مشہور مین ہسٹری اوف دی ورلڈ میں مشرٹا نینڈ نے لکھے ہیں Lewes ہسٹری اوف فلاسفی میں لکھتا ہے کہ آرڈیکارٹ کے زمانہ میں احیاء العلوم دلام عزالی

کا ترجمہ فرانسیسی زبان میں ہو گیا ہوتا تو لوگ ڈیجاٹ پر اپنی سرتقہ کا الزام لگا دیتے۔

اب طب اور طبیعیات کو لیجئے۔ سرتقہ اس آواز کا بیان ہے کہ انکشافات طبیعی کے متعلق ابھی مسلمانوں کی تصانیف بہ تمام و کمال یورپ کے سامنے نہیں آئیں۔ ایک قسطنطنینہ ہی کی قریب قریب ستر لاکھ بیرونیوں میں اس موضوع پر ایسی نادر تصانیف دھری رکھی ہیں جن سے یورپ آشنا نہیں ہوا۔ پھر یہ تصانیف کس کد کاوش سے ہم پہنچائی گئیں اور کس شخص و تحسب سے لکھی گئی تھیں اس کا اندازہ مامون الرشید کے عہد کے مشہور سائنسدان جنین بن اسحق کے اس بیان سے کیا جاسکتا ہے کہ اس نے جالینوس کی ایک کتاب کی تفسیح کے لیے عراق، شام، فلسطین اور مصر کا ہر سفر کیا۔ اسی طرح قلابی نے ارسطو کی ایک کتاب پر تنقید لکھنے کے لیے اسے دو سو مرتبہ پڑھا۔

علم طب اور طبیعیات میں الکندی کی قریب ۶۵ تصانیف گنائی جاتی ہیں۔ جن میں اکثر جو ثقیل، موزوں، روشنی، آب و ہوا، فلکیات، معدنیات اور نباتیات پر ہیں۔

الآزی کی کتاب آلتاوی ایک مدت تک یورپ کی طبی درسگاہوں میں داخل نصاب رہی ہے۔ الآزی نے سب سے پہلے چیچک کو متعدی مرض ثابت کیا۔ چنانچہ اس موضوع پر اس کا مقالہ یورپ میں عام مقبولیت حاصل کر چکا ہے۔ ابن سینا کے قانون کی شہرت کا اندازہ اس سے لگائیں کہ تیس برس کے عرصہ میں ایک لاطینی زبان میں اس کے پندرہ ایڈیشن چھپ گئے تھے۔ ابن سینا نے ہزاروں کی تخلیق جمادات کی تحقیق۔ زلزلوں کے اسباب۔ صول آلات۔ ٹھہر پھر (مقیاس الحرارت) اور دیگر عناصر طبیعی کے خواص پر بھی متعدد کتابیں لکھی ہیں جو یورپ کے سامنے موجود ہیں۔ ان خان الصفا نے جو سو سو برسوں میں ایک خفیہ انجمن تحقیقات علمی کے لیے قائم ہوئی تھی، ایک سائنس کا انسائیکلو پیڈیا لکھا ہے جو ۵۲ مقالات پر مشتمل ہے اور جن میں سے، مقالات علم الفطرت Natural Science کے متعلق ہیں۔

ابن خطیب اندلی نے طاعون کے اسباب و ریالت کیے اور توحید کے لیے حفظاً ما تقدم کے صول متعین کیے۔ ابن زہر اندلی کی کتاب التاثر خواص الادویہ اور طریق علاج میں لاطینی میں سند مانی جاتی ہے

اسی طرح زہر آوی اندلسی کی جراحت پر کتاب علم تشریح الابدان کی بنیادی تصانیف میں سے ہے۔

علمی مہیکائیکس (علم الجہل) کے متعلق حکیم خیزی نے تیرھویں صدی میں ایک تحقیقی مقالہ لکھا اور ڈاکٹر لیپان نے لکھا ہے کہ عربوں نے عملی میکائیکس کے آلات ایجاد کر کے یورپ کو ان کا استعمال سکھایا۔ کاغذ آٹھویں صدی میں اسلامی ممالک میں رائج ہو چکا تھا۔ پانی کی گھڑیاں خلعتاے عباسیہ کے وقت استعمال میں آتی تھیں۔ چنانچہ فرولن الرشید نے ایک عجیب و غریب گھڑی تحفہ شاہ سٹالین کو بھیجی تھی۔

مشہور مورخ گبن لکھتا ہے کہ الیکمیا (Chemistry) اپنی اصل کے اعتبار سے عربوں کی ایجاد ہے۔ انھوں نے ہی سب سے پہلے آتشین مرکبات ایجاد کیے۔ تیزاب مثل نائٹریک ایسڈ یا نیٹرک کلورک ایسڈ پٹاس۔ ایمرنیا۔ کلورائیڈ آف مرکری۔ وغیرہ کیمیا دی ماوے نکلے۔ زہروں کو دوائیوں میں تبدیل کیا۔ اور

Gasses) کی خصوصیات دریافت کیں (ملاحظہ ہو Inactual Development of

(Europe) اب فلکیات کو دیکھئے۔ خلیفہ ماسون الرشید کے عہد میں بغداد کے شمسیہ دروازہ کے باہر ایک عظیم الشان رصد گاہ Observatory قائم ہو چکی تھی جہاں اجرام سماوی کی گردش کے متعلق تحقیقات بہم پہنچانی جاتی

تھیں۔ یحییٰ بن منصور اس رصد گاہ کے انچارج تھے۔ ان کی کتاب الاعمال، علم ہیئت پر ایک مستند تصنیف سمجھی جاتی ہے۔ یورپ کل تک بھی بظہیر سی نظام کا قائل تھا۔ جس کی رو سے زمین ساکن بتانی جاتی تھی۔ لیکن فارابی نے بہت صبر و پیہر اس نظریہ کی سوتیلیا زنجیبات کی وجہیاں اڑائیں، اور اسکی جگہ اس نظام فلکی کی بنا ڈالی جو یورپ میں کوپرنیکس کے نظام کے نام سے مشہور ہے۔ اور جس پر آج یورپ کی تمام فلکی تحقیقات کی بنیاد قائم ہے۔

علاوہ بریں مختلف علوم فنون کے متعلق مشرقی۔ ایل۔ وولانی۔ ایم۔ اے لکھتے ہیں کہ یورپ جس زمانے میں جہالت کی عمیق گہرائیوں میں پڑا ہوا تھا اسپین کے حکما (اسلام سائنس ایز) کو ب کی شمعیں لے کر آگے بڑھے اور یورپ کو طبع ریاضی۔ فلسفہ۔ اور دیگر علوم میں درس دینے لگے۔ وہ لوگ جہازوں کی ساخت۔ باغوں کی پرورش پھولوں کے تحفظ۔ لوہے اور پتیل کے ظروف۔ مدنی اور ریشم کے کپڑے۔ طباعت و مرصع کاری وغیرہ صنعتوں میں بھی بہت ماہر تھے۔

لیکن یہ سب علمی تحقیقات اور سائنس کے انکشافات ان علماء اسلام کی ذہنی افتاد یا طبعی رجحان کا نتیجہ نہ تھے بلکہ ایک خاص جذبہ تنحاجس کے ماتحت یہ امور سرانجام پاتے تھے۔ وہ جذبہ کیا تھا؟ وہ کونسی قوت تھی جو انہیں ان علمی و فنی کاموں پر آمادہ کر دیتی تھی۔ ظاہر ہے کہ اس کا جواب ایک اور صہنہ ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ وہ مخصوص جذبہ، وہ قوت محرکہ ان کے مذہب کی تعلیم تھی جو حقیقت یہ ہے کہ مذہب مسلمانوں کے نظام حیات میں ہمیشہ بمنزلہ منبع کے رہا ہے۔ جب تک دماغ رو بہ اصلاح اور ترقی ہوتا ہے تمام اعضاء و جوارح اپنی اپنی جگہ بحسن و خوبی کام کرتے رہتے ہیں۔ لیکن جب اس حشریہ قوت و صلاح میں کمزوری پیدا ہوجاتی ہے تو اعضاء و جوارح اگرچہ بظاہر صحیح و سالم نظر آتے ہیں لیکن ان کی قوت عمل سلب ہوجاتی ہے۔ اس زمانہ میں چونکہ حرارت دینی نظام حیات میں موجود تھی، اس لیے ہر شعبہ زندگی اپنی اپنی جگہ نشوونما و ترقی کے منازل طے کرتا چلا جاتا تھا۔ یہی تمیزی و ولولہ اور جوش ہی تھا کہ وہ اتنی مصیبتیں جھیلے تھے۔ مگر علمی تحقیقات میں ان کا قدم پیچھے نہ ہٹتا تھا۔ اس لیے کہ وہ اسے بھی ایک مذہبی فریضہ سمجھ کر انجام دیتے تھے۔ پھر وہ زمانہ کچھ آن کا نہ تھا کہ علمی تیسرے مرحلے کے لیے اس قدر آسانیاں موجود ہوتیں۔ آج کسی سکالر کے دل میں کسی علمی تحقیق کا خیال پیدا ہو۔ فوراً بڑی بڑی سوسائٹیاں اسکی مدد کے لیے تیار ہوجاتی ہیں۔ نذر جسم کے جاتے ہیں۔ رزق کا سرکینت پابہ رکاب ہوتے ہیں۔ وہ اگر فریقہ کے پیٹھے ہونے صحراؤں میں رہنا کیمپ نصب کریں تب بھی ہالینڈ کا کھن لندن کے بسکٹ کشمیر کے سبب اور کنیڈا کی روٹی۔ غرض سب کچھ وہیں ان کو پہنچتا رہتا ہے لیکن وہ زمانہ ایسا تھا کہ فن حدیث کے امام ابن جریر فرماتے ہیں کہ جب میں تحصیل علم کے لیے گھر سے نکلا تو والدہ نے دوسرے کچے چادر میں بانڈھ دینے تھے بمولہ یہ تھا کہ ہر روز ایک کچھ وضو کے پانی میں بھجکا کر رکھا لیتا۔ چنانچہ جب یہ کچھے ختم ہو گئے تو دارالعلوم کلواڑہ چھوڑنا پڑا اور جب تک پھر روٹی کا انتظام نہ ہوا تحصیل علم کا سلسلہ جاری نہ ہو سکا۔ ابن حاتم رازی نے لکھا ہے کہ احنول نے تحصیل علم کے لیے نو ہزار میل کا پیا وہ سفر کیا حضرت امام مالک رحمہ فرماتے ہیں کہ ایک ایک حدیث کی تحقیق کے لیے اکثر اوقات چالیس چالیس دن کا سفر کرنا پڑا۔ ضیاء الدین ابن عاصم نے خاص باتا کی تحقیق کے لیے روم، یمن، اور اسپین کے ممالک کا سفر کیا اور اکثر ان حالات میں کہ نہ کھانے کو روٹی ملتی نہ سونے کو چھت میسر آتی۔

غرض کہ حالت یہ تھی کہ پاؤں میں چھالے پڑے ہوئے ہیں۔ پنڈلیاں گرد و غبار سے آٹ رہی ہیں۔ لباس چلتی پھرتی ہو رہا ہے
چہرے پر ضعف و نفاہت سے مرونی چھا رہی ہے۔ لیکن سر میں ایک دلولہ ہے کہ ان کے پائے استقلال میں جنبش
نہیں پیدا ہونے دیتا۔ اور ان کی یہ ہنیت کذلئی زبان حال سے کہہ رہی ہے کہ

بے دست و پائی تم کہ ہنو زاز و فور عشق

سو دست و دست کہ پیمان برابر است

ہندوب اخلاق و تزکیہ نفس ہو یا تدبیر ملک تنظیم جیش، علوم و فنون کی تحقیق ہو یا تمدن و تہذیب کی

کاوش سب منزلیں اسی جوش مذہبی کے جذبہ میں طے ہو جاتیں۔ ان کے نزدیک

دلالت، پادشاہی، علم، اشیاء کی جہانگیری

سب کیا تھیں! فقط اک مکنتہ ایمان کی تفسیر میں

اس لیے کہ قرآن کریم گونا گوں طریقوں سے تدبیر و نظر کی تاکید کر رہا ہے کہیں حکم ہے۔ کہیں ترغیب و ترہیب

کہیں عام فکر پر مذمت۔ وہ لوگ اس کتاب کو ہماری طرح محض ثواب کی غرض سے نہ پڑھتے تھے بلکہ ان کے نزدیک یہ

دنیا میں زندگی بسر کرنے کا ایک مکمل دستور و ضابطہ تھا اور مسائل حیات کے ایک ایک قدم پر وہ اس سے استشارہ

کرتے تھے۔ ہم میں سے کون ہے جس نے اس آیت کو نہیں پڑھا:-

أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا كَيْفَ

کیا یہ لوگ زمین میں چلے پھرے انہیں کہہ دیجئے کہ جو تو میں

كَانَ عَاقِبَتَهُ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ (۹:۲۰)

ان سے پہلے گزر چکی ہیں ان کا کیا انجام ہوا؟

ہم اس آیت مقدسہ کو پڑھتے ہیں اور پڑھ کر آگے بڑھ جاتے ہیں۔ لیکن وہ دو عمل تھا جس کے متعلق

حضرت عبداللہ ابن مسعود نے فرمایا:-

ہم میں سے جب کوئی قرآن کی دشا آیتیں بھی سیکھ لیتا تو جب تک انکی حقیقت سے آگاہ

نہ ہو جاتا۔ اور ان پر عمل نہ کر لیتا۔ آگے نہ بڑھتا۔ (تفسیر ابن جریر)

انھوں نے اس آیت کے رموز و معانی پر غور کیا۔ سید روانی الاضحیٰ سے سیاحت کا نکتہ پایا اور اس سیاحت اور نظائر ارضی سے علم جغرافیہ کی بنا پڑی۔ اقوام گزشتہ کے انجام و عواقب پر نگاہ ڈالی تو علم تاریخ مرتب ہو گیا اور ان کے اجڑے ہونے کا شواہد کو چشم عبرت سے دیکھا تو آثار قدیمہ کا علم وجود میں آ گیا۔ غرضیکہ ایک ہی آیت قرآنی پر نمبر و تفکر اور عین سے علم کے تین مختلف شعبوں کا قیام عمل میں آیا۔

انھوں نے اس آیت کو دیکھا :-

الْمُرُورُ إِلَى الطَّيْرِ مَسْحَرَاتٍ فِي جَوِّ السَّمَاءِ
مَا يَمْسِكُهُنَّ إِلَّا اللَّهُ - إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ
لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ - (۱۱: ۱۶)

کیا انھوں نے پندوں کو نہیں دیکھا کہ جو سما میں مسخر کئے گئے ہیں۔ اور ان کو اللہ کے سوا کوئی نہیں سنبھالتا۔ اس میں ایمان والوں کے لیے نشا نیاں ہیں۔

اس میں غور کیا کہ ایمان والوں کے لیے جو اس میں نشا نیاں بتائی گئی ہیں۔ وہ کیا ہیں۔ اب ایمان کا تقاضا تھا کہ وہ اسکی کنہ و حقیقت تک پہنچتے۔ انھوں نے کوشش کی اور جرئیت سے مرکز ثقل کیش ارضی کے سے نظریہ دریافت کیے۔ چنانچہ پروفیسر Deitrici نے جو بھکا ہے کہ "نیوٹن کے نظریہ کیش ثقل کے آثار مسلمانوں کی تصانیف میں ملتے ہیں" تو وہ اپنی آیات پر تدبر کا نتیجہ تھا۔ اور یہی وہ نظریہ ہے جس کی ارتقائی شکل آج طیاروں (ہوائی جہازوں) کی صورت میں آپ کے سامنے ہے۔

انھوں نے رتق و تنق کی آیت پر غور کیا تو حقیقت ان کے سامنے بے نقاب ہو گئی کہ آسمان کے تلم کرے آغا پیدائش میں ایک تہیسی سے مرکب تھے۔ پھر ٹکڑے ٹکڑے ہو کر الگ الگ کرے بن گئے :-

أَوَلَمْ يَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنَاهُمَا - وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيًّا - أَفَلَا يُؤْمِنُونَ

کیا ان لوگوں نے جو آیات الہی کا انکار کرتے ہیں یہ نہیں دیکھا کہ آسمان اور زمین پہلے آپس میں ملے ہوئے تھے پھر ہم نے ان کو الگ الگ کر دیا۔ اور ہم نے ہر جاندار چیز کو پانی سے بنایا۔ کیا پھر بھی یہ ایمان نہیں لاتے ؟

(۳: ۲۱)

آیت کے آخری ٹکڑے سے انکی توجہ اس طرف بھی گئی کہ تمام ذی حیات اشیاء کا تولد اولین پانی سے ہوا کی بات
وفاق اور پانی کا مبداء حیات ہونا۔ آج سائنس کے آخری انکشافات انہیں ہیں۔ نظریہ ارتقاء۔

Evolution Theory آج سائنس کی تحقیقات کا سرکہ الہامی کا نام سمجھا جاتا ہے۔ لیکن اہل علم
حضرات سے پوشیدہ نہیں کہ اسکی ابتدا بھی مسلم ائمہ علم و حکمت کی ذہنی کاوشوں کی رہین کرم ہے۔ فارابی۔ ابن سینا
ابن مسکویہ اور ابن بابہ نے اپنی تصانیف میں اس نظریے پر کافی روشنی ڈالی ہے۔ یورپ کے ارتقائیسوں نے ابتدا
میں ضرور ان حکماء اسلام کے اشارات سے استفادہ حاصل کیا ہو گا مگر فرق یہ ہے کہ حکماء اسلام کے نظریے کے
مطابق تمام سلسلہ نشو و ارتقاء مشیت و ارادہ باری تعالیٰ کے ماتحت عمل میں آتا ہے اور مغرب کے سائنسدانوں
کی تعلیم کی رو سے خدا کی ہستی کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی۔ یہی اساسی فرق ہے اسلام اور مغربی سائنس میں۔
انھوں نے ٹیکوریلیں بہار۔ اور شیخ شمس و قمر پر غور کیا تو فلکیات کے رازوں پر منکشف ہو گئے۔

خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ يَا الْحَيُّ الْيَكْوَمُ
الَّذِي عَلَى السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ عَلَى
الَّذِينَ - وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ - كُلٌّ لِّحَدِّثِ
الْآجَالِ مَعْتَدٍ۔

اس نے زمین و آسمان کو حکمت سے پیدا کیا۔ و درات دکی
تاریکی (پرون کی روشنی) اور دن کی روشنی (پرات
رکی تاریکی) چاند لپیٹ دیتا ہے۔ اس نے سورج اور
چاند کو سخر کر رکھا ہے۔ اور ان میں سے ہر ایک ایک وقت
معیین تک چلے جا رہا ہے۔

(۱۱۳۹)

جس نظام شمسی کی بنیاد انھوں نے قرآن کریم کی ان آیات کی روشنی میں قائم کی وہ آج سائنس کی تحقیقات
کی آخری سورد ہے۔ چنانچہ کُلِّ فِي ذَلِكَ لَيَسْبَحُونَ (ہر ایک کہ اپنے اپنے دائرہ میں تیرتا پھرتا ہے) کے بطلیمی
نظام کی تغلیط کر کے علم ہنیت کی صحیح منزل کی طرف ڈارابی کی رہنمائی کی۔ کُلِّ فِي ذَلِكَ میں ایک لفظی و معنی صحت
بھی ہے۔ یعنی اس کو اگر الٹ کر بھی پڑھیے پھر بھی "کُلِّ فِي ذَلِكَ" ایسی بنتا ہے۔ یعنی لفظ و ذرہ سب سے بڑے حصے سے
اور پھر باقی نصف دائرہ الٹنے سے۔ گویا اس طرح سے ایک پورا دائرہ بن جاتا ہے۔ (تفسیرات قرآن) بغیر یہ تو

ایک ضمنی بات تھی۔ فلکیات کے متعلق ہیرشل نے اپنی مدت العمر کے تجارب کے بعد جس نظریے کا اضافہ کیا ہے وہ یہی ہے کہ یہ سورج
مواپنے نظام کے ایک اور ستارے کی طرف موڑ رہا ہے جو اس کا مستقر ہے۔ اس ستارے کو دیگو کہتے ہیں، لیکن ہیرشل
سے تیرہ سو سال پیشتر قرآن کریم کی اس آیت نے اس حقیقت کو بے نقاب کر دیا تھا:-

وَالشَّمْسُ بِسُورَةٍ مُّسْتَقَرَّةٍ يَّهْتَدِي وَتَأْتِي مَوَاقِدَ يَوْمَ رَبِّهَا ذَالِكِ الْاَقْدَامِ
اور سورج اپنے مستقر کی طرف چلا جا رہا ہے۔ یہ اندازہ بانڈھا
ہوا ہے اس خدا کا جو زبردست علم والا ہے۔ (۳۱:۳۶)

غرض کہ ان اہل نظر مسلمانوں کے نزدیک دنیا کی ہر چیز میں ایک آیت الہی۔ ایک خداوندی نشان۔
ایک راز فطرت مضمون ہوتا تھا۔ وہ ہر ایک چیز کو تجسس کی نگاہ سے دیکھتے اور نقاب برافکنندہ عروس حقیقت کو کئی حقیقت
اوعی تجارب سے جنت نگاہ بنا لیتے۔ صبح کی سپیدی میں، رات کی سیاہی میں، شفق کی نگینی میں، قوس قزح کی بھبت
آفرینی میں، پہاڑوں کی بلندیوں میں، سمندر کی گہرائیوں میں۔ بادلوں کی مدانیوں میں، نسیم سحر کی عنبر نشانیوں میں
سورج کے جلال میں، چاند کے جمال میں، انجمن صحیفہ فطرت کے اوراق کھلے ہوئے ملتے جو انجمن دعوت علم و عمل دیتے،
کہ قرآن کریم کا ارشاد ہے:-

رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضَ، وَاخْتَارَ فِي
اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ۔ وَالْقُلُوبِ الَّتِي تَجْرِي فِي الصُّجُرِ
بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ۔ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ
مِنْ مَّاءٍ فَأَحْيَا بِهِ الْاَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا۔ وَ
بَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ۔ وَنَحْنُ بِرِيحِ الرِّيحِ
وَالسَّحَابِ الْمُسَخَّرِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْاَرْضِ
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ يُعْقِلُونَ۔

بلاشبہ آسمانوں اور زمین کے بنانے میں۔ اور رات اور
دن کے آنے جانے میں۔ اور جہازوں میں جو کہ لوگوں کے
فائدہ کی چیزیں سمندروں میں لے کر چلتے ہیں۔ اور
(بارش کے) پانی میں جسے اللہ نے آسمان سے برسایا پھر
اس سے زمین کو پھر مردہ ہو جانے کے بعد زندگی بخشی، اور
اس میں ہر قسم کے حیوانات پھیلا دیے، اور پہاڑوں کے
رُخ (رخ) بدلنے میں، اور بادلوں میں جن میں آسمان کے
درمیان مقید و معلق، رہتی سبھی رکھنے والوں کے لیے نشانیوں میں۔

ایک مسلمان کے لیے جہاں یہ ضروری ہے کہ ان آیات اللہ پر ایک محکم یقین رکھے وہاں یہ بھی لازمی ہے کہ قرآن کریم کی ان شہادات کو دنیا کے سامنے سچا ثابت کر دے۔ اور یہ اسی طرح سے ہو سکتا ہے کہ فطرت کے ایک ایک نقش و نگار کو دیکھے اور پیہم تجربات اور مسلسل مشاہدات سے ان کی حقیقت دنیا کے سامنے کھول کر رکھے۔ اس لیے کہ قرآن کریم کے نزدیک تو مومن کی صفت ہی یہی ہے کہ وہ اٹھتے بیٹھتے، چلتے پھرتے اس صانع حقیقی کی صنعتوں پر غور کرے اور اسکی نگاہ و فنیقہ رس، پھول اور کانٹے کے نظریات امتیازات سے گزر کر شاخ گل کی ان گہرائیوں تک جا پہنچے جہاں ایک ہی قسم کے قوام سے پھول کو مستام جانفزا اور کانٹے کو نوک فلش زا عطا ہوتی ہے۔ وہ چل رہا ہو تو گل رونے کی شادابی و شگفتگی اسے دعوت نظارہ دے، بیٹھے تو ریت کے ایک ایک ذرے میں ہزاروں آفتاب و خشاں نظر آئیں اور لیٹے تو آسمان کی جڑاؤ چھت ایک مرصع کار کی تخمین و تزیین کی داد مانگ رہی ہو۔ غرض کہ نہ اس کا اٹھنا بیٹھا ہوا ذرہ اس کا بیٹھا خالی از مصلحت ہے۔

بیٹھے تو عجز نقش کف پالے ہوئے اٹھے تو درودل کا بہانہ لیے ہوئے

اس لیے کہ اس کے خضر راہ کا اشارہ ہے کہ :-

بلاشبہ آسمانوں اور زمین کے بنانے میں، اور رات اور

دن کے آنے جلنے میں، اہل عقل کے لیے نشانیاں ہیں

وہ لوگ جن کی یہ حالت ہے کہ کھڑے اور بیٹھے اور لیٹے

اللہ کو یاد کرتے رہتے ہیں، آسمانوں اور زمین کی ساخت

میں غور کرتے ہیں (اور کہتے ہیں کہ) اے ہمارے پروردگار

تو نے اس (موجودات) کو لایعنی پیدا نہیں کیا۔

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالاختلاف

الليل والنهار آياتٍ لِّلأولئالئباب۔

الذئن ینذکرون اللہ قیامًا و قعودًا و علی

جنبہہم و یتفکرون فی خلق السَّموات و

الارض، ربنا ما خلقت هذا باطلا

(۲:۳)

ربنا ما خلقت هذا باطلا کا دعوی ہم اسی وقت کر سکتے ہیں جبکہ فی الحقیقت ہم دنیا کی ہر ایک چیز

کو سو مند کر دکھائیں۔ اور یہ علم حقایق اشیاء اور علم منافع اشیاء کے بغیر کیسے ممکن ہے ؟

برادری! سائنس کا سب سے بڑا احسان یہ بتایا جاتا ہے کہ اس نے ہر ایک چیز کی گندہ حقیقت کو آتش کا مار کے دنیا میں عجائب پسندی اور توہم پرستی کے امکانات کو کم کر دیا ہے۔ یہ بالکل درست ہے۔ لیکن دیکھئے تو سہی کہ توہم پرستی کا امتیاز سب سے پہلے اسلام نے کیا ہے یا موجودہ سائنس کے انکشافات نے۔ مذاہب کی دنیا میں یہ شرف صرف اسلام کا حاصل ہے کہ اس نے اپنے ہر ایک دعوت کی بنیاد و دلیل و برہان پر رکھی ہے۔ دین اور عقل میں شروع سے ایک جنگ چلی آتی تھی لیکن اسلام نے اپنی بصیرت افروز تقسیم سے دین اور عقل کو ایک کر دکھایا۔ اس کا دعویٰ ہے کہ:-

أَدْعُو إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ - أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي (اسے رسول فرما دیجئے کہ میں اللہ کی طرف بلاتا ہوں میں

اور جس نے میری پیروی کی وہ بصیرت کی بنا پر اس راستہ چلے گا)

اسلام اور عقل، ایک مستقل عنوان ہے جس کے متعلق ضمنی طور پر شرح و بسط سے کچھ عرض نہیں کیا جاسکتا۔ یہ کسی اور فرصت میں گزارش کروں گا۔ البتہ اس وقت توہم پرستی کے متعلق ایک واقعہ عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ نبی اکرم کے صاحبزادے حضرت ابراہیم کا انتقال ہوا تو اس دن سورج گہن لگ گیا۔ عرب کا ساتھ توہم پرست ملک، لوگ فوراً حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ حضور کی صداقت کا کتنا زبردست ثبوت ہے کہ آپ کے غم میں اجرام فلکی نے بھی ماتمی لباس پہن لیا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ ”بجائز چاند اور سورج کا گہن تو انہیں قدرت کے مطابق عمل میں آتا ہے۔ اس کا کسی کی موت یا پیدائش سے کچھ تعلق نہیں، کیا توہم پرستی کی جڑ پر اس سے بھی زیادہ شدید کوئی ضرب لگائی جاسکتی ہے؟ اور یہ اس ”روشنی“ کے زمانہ سے تیرہ سو برس پیشتر کا واقعہ ہے۔

حضرات! اس دعوے سے خلكے سے آپ کو کچھ اندازہ ہو گیا ہو گا کہ اسلام علمی تحقیقات اور سائنس کی ترقیوں کا کس درجہ حامی و مؤید ہے اور مذہب اسلام کے دور و عروج میں سائنس کی ترقیاں کس بلندی پر پہنچ گئی تھیں۔ پھر پورے محققین اور حکماء اسلام میں ایک بہت بڑا اصولی فرق بھی ہے۔ یہ اور سپانے محققین کے صرف علمی کا زمانہ پیش کرتا ہے ان کے ذاتی کیر کڑ سے کسی کو کچھ سرد کار نہیں ہوتا۔ برخلاف اس کے اسلام سب سے پہلے کیر کڑ کو پرکھتا ہے۔ اس کے نزدیک ایمان اور تقویٰ کی فضیلت سب سے مقدم ہے۔ توہم پرستی میں لیکن کو

علمی تحقیقات میں جو مرتبہ حاصل ہے ارباب نظر سے پرشیدہ نہیں۔ لیکن اسی سبب کی اخلاقی لغزشوں کی یہ حالت ہے کہ پوپ اس کے متعلق لکھتا ہے کہ :-

”نوع انسانی کا شریف ترین اور ذلیل ترین فرد“

لیکن مسلمانوں میں اگر امام غزالی۔ ابن تیمیہ۔ ابن مسکویہ وغیرہم کا نغمہ جو آج تک سلام و حرمت سے لیا جاتا ہے تو محض اس لیے کہ غلطی کا زنا مومن کے ساتھ ساتھ ان کی اخلاقی بنندیوں کی مثال بھی کم ہی نظر آئے گی۔ پھر انفرادیت کو چھوڑ کر اگر اجتماعی حالت پر غور کیا جائے تو معلوم ہو جائے گا کہ اقوام مغرب اگر سائنس کے ایجادات میں اس درجہ مہمک ہیں تو محض اس لیے کہ ایک قوم کی قوت کا ہر دوسری قوم سے کم نہ ہو جائے اور.....

میدان حرب میں سائنس کی کوششیں ان اقوام مقابل کو بالادست نہ کر دیں۔ یہ حقیقت ہے کہ سائنس کی ترقیاں گزشتہ جنگ عظیم کے بعد سے جو اس قدر برق رفتاری سے آگے بڑھی ہیں کہ اقوام عالم میں باہمی اعتماد اٹھ چکا، اور ہر قوم دوسری قوم سے خائف ہے اور اسی لیے سائنس کی ایجادات میں ایک دوسرے پر مسابقت کی فکر و انگیزہ ظاہر ہے کہ جس علمی اور عملی اہتماک کا محرک یہ جذبہ ہو اس سے اہل علم کے امن و سکون اور اطمینان قلبی میں کس قدر اضافہ ہوگا؟ برعکس اس کے مسلمانوں کی علمی ترقیوں کا مطمح نظر کیا تھا اور خدا کی زمین پر بسنے والوں پر انکا کیا اثر پڑا؟ اس کے متعلق اگر ہم کچھ کہیں گے تو شاید جا بیداری پر تحمل کیا جائے گا۔ اس لیے ایک غیر مسلم کی رائے اس باب میں زیادہ موثقت سمجھی جائے گی۔ ہندوستان کی علمی دنیا کی مایہ ناز ہستی مسٹر روجینی پنڈونے فرمایا ہے :-

”عرب فوجیں لیجا کر تھی ہونی فرانس کے دروازے پر پہنچی تھیں تو کیوں؟ فتح و ظفر و دولت کے

لیے نہیں۔ ملک گیری اسلام کا اصل مقصد نہ تھا اس کا مقصد حریت و آزادی کی نشاۃ

عمومی اور غلامی کا استیصال تھا۔ آج کل ہم ملکی طاقت کے لیے مرتے ہیں۔ اور غلاموں کا

ردنا دتے ہیں۔ مگر اسلام کا مطمح نظر کوئی ملک یا صوبہ یا خطہ نہ تھا بلکہ اس کا مقصد ساری

دنیا کی نجات تھا۔ اور مسلم دنیا پہی دھن سے کہ ملکوں ملکوں مارے مارے پھرتے تھے۔ عربی

نے صرف ملک کی زمینیں فتح نہیں کیں بلکہ دل اور دماغ فتح کیے۔ انھوں نے قوموں کے لٹریچر اور خیالات کو متاثر کیا۔ ہمارے (اہل ہندو کے) ذہن و خیال کو حقیقت کا جامہ مسلمانوں نے پہنایا۔ ہمارے افکار و تخیلات میں حرکت اور جان انھوں نے ڈالی مسلمانوں نے دنیا میں علوم و فنون کی بے شمار خدمات انجام دی ہیں۔ اخلاق۔ نبیاضی۔ اور دوا کی ہدیہ انکی قومی خصوصیات رہی ہیں۔ انھوں نے ہندوؤں کی طرح اشاعتِ علوم میں کبھی سخیل نہیں دکھا۔ یہ ہدیہ بنی نوع انسان کی تعلیم و تربیت کی فکر میں رہے ہیں،

(سکھالہ کیتل بورڈ ۲۶، جنوری ۱۹۱۸ء)

ملوطن! میں یہاں ایک غلط فہمی کا ازالہ نہایت ضروری سمجھتا ہوں جس کی طرف میں نے شروع میں اشارہ

کیا تھا ہمارے ہاں ایک تجدید پسند روشن خیال، طبیعتاً ایسا پیدا ہو گیا ہے جس کے نزدیک کسی شے کے صحیح اور غلط ہونے کا معیار محض حکما یورپ کی رائے ہے۔ حتیٰ کہ وہ قرآن کریم کے حقائق و معارف بلکہ ادھر دلواری تک کو بھی ایسی سوئی کے ذریعے سے پرکھتے ہیں۔ اگر قرآن حکیم کا کوئی ارشاد کسی یورپین محقق کے قول یا نظر سے مطابقت پا جاتا ہے تو وہ اسے قرآن حکیم کی صداقت کا ایک زندہ معجزہ سمجھ کر ساری دنیا میں اسے لیے پھرتے ہیں۔ اور اگر ذوقِ تعلیم اور یورپ کے دماغ میں کہیں تضاد و تخالف واقع ہوتا ہے تو ان کی انتہائی کوشش اس میں صرف ہو جاتی ہے کہ کسی نہ کسی طرح کھینچ تان کر۔ موڑ توڑ کر۔ قرآن کو یورپ کی ذہنی افتاد کے مطابق ثابت کر دیا جائے اور پھر اس "جہلیم" کی دامن میں وہ قرآنی آیات کی ایسی محکمہ خیز تاویلیں کرتے ہیں کہ غیر تو غیر خود اپنوں کی بھنی بھی تھا نہ ٹھم سکے۔ یہ مرعوب ذہنیت کی خود فریبی اور اصول قرآنِ نبوی کی بنیادیں غلطی ہے۔ اس چیز کو اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ علمی تحقیقات اور سائنس کے انکشافات، خواہ کسی ملک میں ہوں یا کسی زمانہ میں، جب بھی وہ یقیناً کے درجہ کو پہنچ جائیں گے یہ ممکن ہی نہیں کہ وہ ارشادات قرآنی کے خلاف ہو سکیں۔ اس لیے کہ سائنس کے انکشافات بالآخر اسے یہی ناکہ فطرت کی مچھی یعنی حقیقتوں پر سے پردہ اٹھا دیا جائے۔ تو کیا ممکن ہے کہ فطرت کی

کوئی حقیقت بے نقاب ہو اور وہ صحیفہ فطرت کے مصنف حقیقی کے کسی ارشاد کے خلاف نہکلے؟

”اے خیال است و محال است جنون“

لیکن علمی تحقیقات کی یہ حالت ہے کہ ایک نظریہ کو یقین کے درجہ تک پہنچنے کے لیے ہزاروں قیاسات کی منزلوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ کبھی تو ایک موجد کی زندگی میں ہی اس کا قیاس غلط ثابت ہو جاتا ہے اور کبھی آنے والی نسلیں اسکی دجھیاں کھجیر دیتی ہیں۔ لہذا جو نظریہ آج قرآن کریم کے کسی ارشاد سے مطابقت نہیں پاتا اسکی کیا دلیل ہے کہ وہ نظریہ محکم اور یقینی ہے۔ قیاسی اور لفظی نہیں؟ مشاہدات اور قیاسات میں ایک بین فرق ہے جسے کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ قرآن کریم کا کوئی اشارہ بھی آج تک کسی مشاہدہ کے خلاف ثابت نہیں ہو سکا۔ لیکن اسکی تعلیم کو قیاسات کے مطابق ثابت کرنے میں عجلت نہیں کرنی چاہیے۔ یہی غلطی ہم اس سے پہلے بھی ایک دفعہ کر چکے ہیں جبکہ علماء اسلام نے قرآن حکیم کو فلسفہ زمان کے مطابق ثابت کرنے میں اس قدر دماغ سوزی سکھام لیا۔ حالانکہ فلسفہ کے اصول ہمیشہ قیاسات پر مبنی ہوتے ہیں۔ نتیجہ اسکل یہ ہوا کہ آج اس فلسفہ تبذیر کی بنیادیں مہندم ہونے کے ساتھ ہی ان علماء کی تمام کاوشیں بھی اکارت گئیں۔ انہیں بلکہ جن لوگوں نے قرآن کریم کو اپنی علماء کی وساطت سے سمجھا تھا اور ان کی ترصیحات کو اصل قرآن خیال کرتے تھے، ان کے دلوں میں خود قرآن کے متعلق طرح طرح کے شکوک و شبہات سے ارتجائی کیفیتیں پیدا ہو گئیں۔ ان آیات قرآنی کو جن کی تصدیق کسی زمانہ کے قیاسی نظریوں سے نہ ہو سکے، بشا بہتات کے تحت کھٹا چاہیے اور ان کے متعلق یہ ایمان ہونا چاہیے کہ انکی حقیقتیں بلا شک و شبہ صحیح اور درست ہیں اور زمانہ کی ترقی سے ایک وقت آئے گا کہ مشاہدات انکی تصدیق کر کے انھیں محکمات کے زمرے میں داخل کر دیں گے۔

آخر میں ایک مختصر سی گزارش حضرات علماء کی خدمت میں بھی کرنا چاہتا ہوں۔ اگرچہ چھوٹا منہ اور بڑی بات ہے لیکن چونکہ بات قرآن کی ہے اس لیے اس کے عرض کرنے میں کوئی باک نہیں سمجھتا۔ قرآن کریم نے جو علم کی اس درجہ تاکید فرمائی ہے اس علم کی تعریف کیا ہے۔ قرآن حکیم میں آیا ہے :-

لَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنَّ السَّمْعَ
وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عِنْدَهُ
مَسْئُورًا (۲۴:۱۷)

جس بات کا تمہیں علم نہ ہو اس کے پیچھے مت چلو (یا دیکھو)
کان - آنکھ اور ول - ان سب سے باز پرس
ہوگی۔

اس آیت سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم کے نزدیک علم وہ ہے جس کی شہادت سماع - بصر اور قلب سلیم ہیں
اس کے علاوہ جو کچھ ہے وہ ظن اور قیاس ہے۔ علم کے یقینی مرتبہ تک نہیں پہنچتا (مجھے یاد پڑتا ہے کہ صاحب
تذکرہ نے بھی غالباً اس آیت سے کچھ ایسا ہی استدلال کیا ہے۔ یہ بات میں نے کچھ بطور سند کے پیش نہیں کی
بلکہ توارد کے طور پر کہہ دی ہے)۔ ہمارے مذہبی مکاتب میں جو نصاب تعلیم مقرر ہے اس میں غور فرمائیے کہ کتنا
حصہ ظن و قیاس کا ہے اور کس قدر علم یقین کا۔ فلسفہ یونان منطق علم الکلام (جسے فی الحقیقت فلسفہ یونان
کی ہی ایک شاخ کہنا چاہیے) تمام ظنی اور قیاسی ہیں۔ وہ بھی ایسی کہ خود موجودہ نظریات میں بھی بعض کوئی
پہنچ نہیں قبول کرتا۔ یورپ ایک عرصہ تک اپنی قیاسات کی نکتہ آفرینیوں میں الجھا رہا۔ مسئلہ پیش ہر جاتا کہ
مرغی کے منہ میں دانت ہر سکتے ہیں یا نہیں، اب فلاسفرز کی ایک جماعت اثبات کی طرف اور ایک نئی کی طرف ہو
جاتی ہے۔ دلائل پر دلائل لائے جاتے ہیں۔ منطقی ترجیحات پیش کی جاتی ہیں۔ صغریٰ اور کبریٰ ملائے جلتے
ہیں۔ لیکن کوئی یہ نہیں کہتا کہ مرغی کا منہ کھول کر دیکھ لو کہ اس میں دانت ہیں یا نہیں۔ حتیٰ کہ تبکین ان میں
پیدا ہوا۔ اس نے سب سے پہلے یورپ میں علم کی وہ تعریف کی جو قرآن کریم کی مصحفہ صد آیت میں تیرہ سو سال
پیشتر دنیا کے سامنے اچلی تھی اور اس نے مرغی کا منہ کھول کر دکھا دیا۔ آپ حیران ہونگے کہ علم کی اس تعریف بگلی
جانے سے اس قوم کی ذہنیت بدل گئی۔ اور آج جس قدر علمی تحقیقات اور سائنس کی ترقیاں ہو رہی ہیں سب
علم کی اسی تعریف پر مبنی ہیں۔ لیکن ایک ہم ہیں کہ :-

ہوئی لاکھ دنیا اور بحر کی اُدھر ہے

وہی سنگ در ہے وہی پنا سر ہے

ضرورت ہے کہ ہم بھی اپنے زاویہ نگاہ کو قرآن کریم کی روشنی میں بدلیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جسے علم دین کہا جاتا ہے اس سے مقصدی یہی ہے کہ ہم زندگی کے مراحل میں اسے شمع ہدایت بنا سکیں اور اسکی روشنی میں منزل مقصود تک پہنچیں لیکن اگر اس شمع کو ہم اپنی کوٹھڑیوں کی زینت بنا کر بیچھڑ جائیں تو ہر چند شمع کے نورانی ہونے میں شبہ نہ ہوگا، لیکن منزل مقصود تک تو ہم نہیں پہنچ سکتے۔ وہاں تو وہی پونچھیکا جو مسافت قطع کر رہا ہوگا۔ اور علم دین اور دنیاوی میں اسی صورت میں کام آ سکتا ہے جبکہ وہ اس قسم کا علم ہو جسکی تعریف قرآن کریم نے بیان فرمائی ہے اور یہی علم کا وہ حصہ جسے علم فطرت کہا جاتا ہے۔ سو جب تک اس حصہ علم کی تکمیل نہ ہو اسلام کا کوئی عالم کس عالم نہیں بن سکتا۔ اسلام کے دور ترقی میں عالم کے لفظ سے کسی زاہد گوشہ نشین کی طرف ذہن منتقل نہیں ہمارا تا تھا۔ بلکہ عالم اور حکیم سے مراد اسوقت وہی ہوتی تھی جو آج کل ریسیج سکار یا ڈاکٹر سے ہوتی ہے چنانچہ نظامیہ میں ایک طرف اگر امام غزالی و مینیات کا درس دیا کرتے تھے تو دوسری طرف علامہ بجا والدین، ریاضی اور تاریخ پر لکھتے تھے۔ خود مساجد میں اس قسم کے درس تدریس کے سلسلے جاری تھے مصر کے خلیفہ العزیز کے زمانہ میں جامع الازہر میں فلسفہ تشریح اور طبیعت پر لکھ دئے جاتے تھے۔ اور اسی مکمل تعلیم کا اثر تھا کہ جس نے وہ قوم پیدا کر دی جس کے علمی احسانات سے تمام مہذب دنیا کی گردن جھک رہی ہے، اور جن کے علمی کارنامے۔ سُبْحٰنَ لَكَ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ (جو کچھ زمین اور آسمانوں میں ہے سب تمہارے تابع فرمان کر دیا) کی زندہ تفسیر ہے۔ یقین ملتے اگر ہم بھی اپنے نظریے کو بدل لیں اور علم کی صحیح تفسیر کو اپنے پیش نظر رکھیں تو یہ زمین بدل جائے گی، یہ آسمان بدل جائے گا اور ایک دن ہم پھر یہ کہنے کے قابل ہو سکیں گے کہ

زمین از گردش تقدیر ما گردوں شود روزے

فروز خاکیاں از نور پاں افزوں شود روزے

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ